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Tentamen bestar av fem uppgifter. For full poiing pa en uppgift kriivs tydliga, utforliga och
vill motiverade losningar.

Uppgift 1

Efter flera ars erfaranhet vet man att for ett speciellt inteligenstest pa barn iir testresultatot
normalfirdelat med populationsmedelviirde 3.4. Man studerade nyligen 13 slumpmiissigt
valda barn som genomfort testet och fick foljande resultat:

4.83.16.01.8263.94.03.7205.5432932
a} Ange medelvirde, median och standardavvikelse for detta urval.

b) Rikna ut ett 90 procentigt konfidensintervallet for populationsinedelviirdet baserat pi de
13 testresultaten. Forklara begreppet konfidensintervall.

c) Man misstinker att testresultaten pa senare tid har okat. Undersok detta genom att
utfora ett limpligt test pi signifikansnivin 5%.

Uppgift 2

Gron starr {Glaukom) har egentligen ingenting med starr att gora, utan beror pa ett okat
ditsketryck i ogat. TWvA trycksiankande mediciner A och B mot gron starr testades pa ott
slumpmiissigt urval av 10 hundar som har denna dgonsjukdom pa bida tgonen. Pi varje
hund anviindes Medicin A pi ett slumpmiissigt valt dga och medicin B pa det andra Ggat.
Trycket i gonen miittes en timme senare och resultaten visas i tabellen.

A = Trycket i 6gat 1 timune efter medicin A ZAVS
Xy = Trycket i 6gat 1 timme efter medicin B gavs

Hund 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
N 0.17 020 014 018 023 019 0.12 0.10 0.16 0.13
Xo 0.15 0.18 0.13 0.18 0.19 0.12 0.07 0.09 0.14 0.08

a} Testa med ett limpligt test pa signifikansnivan 5% om det ir nigon skillnad mellan
medicin A och B. Ange vilka antaganden du gor.

b) Korrelationen mellan X; och X, ér 0.8586. Kommentera storleken pA korrelationen.
Resonera kring vad som ér den friimsta anledningen till korrelationen i just detta exempel.
Réder kausalitet? Forkiara varfor eller varfor inte.




Uppgift 3

Eu pokermaskin ger ut spelkort. Det fir meningen att maskinen ska ge ut spelkorten slunp-
mdissigt och utan stopp d.v.s. som om spelkorten kom fran en aldrig sinande kortlek. T ett
test av maskinen Lit man den dela ut 1600 spelkort och man fick da 408 spader, 432 hjirter,
384 ruter och 376 klover.

a) Ar andelen klover somn maskinen ger ut 1/47 Testa med Limpligt test pa signifikansnivan
=Ly
9%,

b} Testa med lampligt test om maskinen delar ut korten slumpmissigt med avseende pi
att proportionerna av spader/hjirter/ruter/klover Gverenstimmer med en vaunlig kortlek.
Anviind signifikansnivin 5%.

Uppgift 4
Ett foretag har utvecklat en ny produkt. Ledningen f6r foretaget ska besluta om en produktions-
och marknadsstrategi for den nya produkten. Man verviiger tre strategier - A (aggressiv),
B (normal) och C (forsiktig). Efterfragan for produkten kan antingen vara stor (S) eller
liten (L). Foljande beslutstriid med de resulterande nyttorna i form av avkastning (miljoner
kronor) sattes upp av foretagsledningen.

Avkastning
5 30
M
A 0.8
5 20
B
——0 |
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/ s
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- 15

a) Siitt upp en korrekt uppstiilld beslutsmatris med hjilp av informationen i beslutstridet.

b) VD:ns frimsta fokus #r att vilja cn strategi diir skillnaden mellan den faktiska och den
potentiellt biista avkastningen ska bli sd liten som majligt. Vilken strategi bor man vilja
enligt VD:ns fokus?

¢) Foretagets statistiker har gjort en marknadsundersskning och han forutspar att sanno-
likheten dir 0.62 att efterfragan av den nya produkten blir stor. Vilken strategi bor foretaget
viilja baserat p& den informationen?

d) Skattningen i c) grundar sig pa att [oretagets statistiker gjort ett urval av n stycken
potentiella butiker och frigat om de &r intresserade att kopa in en stor mingd (stor efter-
fragan) eller ingen/liten mingd (liten efterfrigan) av varan. Urvalsproportionen for stor
efterfragan blev da 0.62. VD:n vill veta mer om osiikerlieten kring skattningen och statistik-
ern presenterar da det 95%-iga konfidensintervallet som blev [0.522;0.718]. For att rikna ut
konfidensintervallet anviinde statistikern storsta mojliga varians. Hur manga butiker n hade
statistikern i sitt urval?



_
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Uppgift 5

Temperaturen vid tillverkning av en plastmodul #r en normalfordelad stokastisk variabel
med viinteviirde g och variansen o? = 16. Om processen dir under kontroll ir = 75 grader
medan forvintad temperatur sjunker till ¢ = 70 grader om ett virmeelement gar sonder.
For att understka om elementet fungerar tar man n = 9 observationer pa temperaturen och
provar nollhypotetsen

ot

Hy:p=71

mot alternativhypotesen
Hy:p=70
Nollhypotesen forkastas om medelviirdet av observationerna understiger 72.27 grader.
a) Bestitm testets signifikansniva.
b) Bestiim testets styrka.

¢) Medelvirde av de 9 observationerna blev 72.09. Bestiim testets p-viirdet. Forklara be-
greppet p-viirde.
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